



开栏语 由南海区文化体育局主办,佛山市南海区家南海文化发展促进会承办的2018年南海区艺术节之“印象南海——寻找老照片上的文化印记”系列活动正式启动,现诚邀各位寻找能反映南海历史变迁的新老照片,并积极投稿到活动指定邮箱 384941783@qq.com。咨询电话:13727459382 卢记者

建历史博物馆 告慰家乡先贤

康有为是南海、佛山乃至广东的文化标志,在他的家乡——丹灶,有为文化尤其得到了良好的传承和弘扬,先后修建康有为故居和康园告慰先贤,就是其中一个典型例子。



上世纪80年代,市民参观康有为故居。



2018年,市民参观康园博物馆。

上世纪80年代,“康有为故居”已修葺一新,故居旁新建了“康有为故居纪念馆”,面积599平方米,内设中英文对照的康有为生平事迹展览,成为旅游热点,不少中外学者、游客慕名而来。

1989年6月,康有为故居被广东省人民政府列为广东省重点文物保护单位,1996年11月被国务院列为国家重点文物保护单位,还被列为佛山市和南海区的爱国主义教育基地。

为了挖掘出更多有为文化内涵,传承新时代的有为精神,丹灶大力打造康园,规划控制面积400亩,分三期建设,按照康有为生平分为早年积淀区、中期辉煌区、晚期游历区、南粤展望区,中期辉煌区包含了重建的南海会馆,届时将举办“康有为生平展”“北京南海会馆展”“南海科举名人展”等展览,光大南海传统文化。

撰文/陈雅静

揭开金庸的“教育真经”

星火教育10人课堂寒春课程低至8.5折

“飞雪连天射白鹿,笑书神侠倚碧鸳”日前,武侠泰斗金庸在香港逝世,其创作的《射雕英雄传》《神雕侠侣》等武侠小说家喻户晓,作品中的“侠义”精神更是让人追捧。然而,作品中蕴藏的教育哲理却鲜有人知。今天让我们一起来探讨《射雕英雄传》中的教育真谛。

首先,母亲的性格影响孩子的性格。用现代的标准来衡量,郭靖的母亲李萍是个标准的“家庭妇女”。遭逢家庭巨变,她不但没有向命运屈服,也不枉自菲薄,培养了积极向上、吃苦耐劳、不服输、讲信义、有责任心、有民族大义的郭靖。杨康的母亲包惜弱,有教养、有背景,放在现代就是“超级白富美”。但所谓慈母多败儿,她没能培养杨康吃苦的精神,更无法培养他的民族大义,导致后来杨康人生的重大悲剧。

其次,家庭教育影响孩子的未来。完颜洪烈才智有余而德行不足,喜欢耍阴谋诡计,身边更是聚集了一帮恶人。近朱者赤,近墨者黑,长期的耳濡目染,让杨康沾染了纨绔子弟的习气。因此,完颜洪烈即使对杨康精心培养,最终却以失败告终。所以有钱、有势且重点栽培孩子的父亲,未必优于穷人。反观郭靖,他是一个单亲的孩子,但铁木真、哲别、江南七怪、马钰都充当了临时父亲的角色,他们都有一个共同的优点:脚踏实地。

第三,教育是一场漫长的接力赛,每个阶段都相对独立。暂时的领先,不等于永远领先。小学优秀不等于初中优秀,高中优秀不等于大学优秀。郭靖不如杨康聪慧,若以现在的标准来说,在“小学初中阶段”,杨康是优等生,而郭靖是刻苦学习的一般学生。但因自小便打下了扎实的基础,外加成长路上不懈的努力,郭靖最终在“大学阶段”顺利超越了杨康。

最后,知之者不如好之者,好之者不如乐之者。郭靖固然有四个全国顶级“老师”,却为什么仍然达不到周伯通的境界呢?其实郭靖更像是一个典型的听话孩子,他完成了从“知”到“好”的转化,但没有转化到“乐”的境界。而周伯通是一个典型的“学习疯子”。他说过一句话:“饭可以不吃,但武不可以不练!学习比吃饭还重要!”如果把升学看作登山,那登上知识巅峰唯一的路就是乐学,当你全身心投入到学习中,才能体味到学习的快乐。

学习不只是孩子的事,这条成长之路需要很多人的帮助与提点。佛山星火教育10人课堂寒春课程助力孩子走向成功。现在课程优惠价低至8.5折!扫描二维码填写课程报名信息提交成功后,会有老师电话联系,并提供免费学科分析。

整理/邓丹凤 通讯员 李展浩



文化活动多样 丰富市民生活

金宁社区综合性文化服务中心成为居民周末的好去处



金宁社区举办亲子读书会活动。

的事情,孩子周末学习有好的去处,而且经常感受到社区对外来工作者的关怀。

撰文/摄影 陈雅静

链接

丹灶镇其它特色综合性文化服务中心

1、丹灶社区综合性文化服务中心

活动室设有未成年人活动中心、图书室、社区学校、健身娱乐中心,是一间集社区教育培训、图书阅览、体育健身、休闲娱乐、团队活动于一体的综合性、多功能的公益性文化服务中心

地址:丹灶镇海安路23号丹灶社区行政大楼内二至四楼

2、仙湖文化活动中心

活动室设有图书室、书画室、乒乓球室、篮球场等多个功能场室,每年不定期举行多项书法艺术展览等活动。

地址:丹灶镇仙湖旅游度假区内

近年来,丹灶镇致力于营造社区文化环境,不断创造条件,拓宽街坊的文化活动空间。经过多样化、多载体、多形态、多渠道推进公共文化服务体系建设,目前,丹灶25个村居(社区)已经建成了综合性文化服务中心。其中,金宁社区综合性文化服务中心是镇内首批成为南海区综合性文化服务试点社区之一。

金宁社区居委会位于金宁社区图书馆旁,除了具有一般居委会的功能外,它还

是一个综合服务中心,为社区居民提供多种便民服务,可谓“麻雀虽小,五脏俱全”。除了首层的居民服务区外,各楼层具备不同的服务功能,设置了舞蹈室、书画室、乒乓球室、少儿艺术中心、武术中心等场室,为居民提供亲子教育、文化服务、心理健康、青年就业、新南海人融合等不同主题的特色服务。

金宁社区辖区大型楼盘多,居民也以新南海人为主。为帮助外来务工人员更

好地融入南海,金宁社区不断完善综合性文化服务中心基础设施,通过开展节日嘉年华、健康讲座、技能课堂等形式多样的活动,使社区的公共文化面貌踏上了一个新的台阶,提升外来务工人员对社区的认同感及归属感。

“我在金宁社区居住有五年多了,社区的活动很丰富,每周末都会带孩子过来中心参加活动或者带孩子一起看书。”新市民陈女士表示,生活在金宁社区是一件很幸福